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Η Φιλοθέη  χρωστά πολλά  στον αρχιτέκτονα  της  Εθνικής  Τράπεζας  Νικόλαο Ζουμπουλίδη (1888-
1969). Όχι μόνο γιατί πρωτοστάτησε στην ίδρυσή της και υπήρξε από τους πρώτους οικιστές της, 
αλλά  και  γιατί  εμπλούτισε  το  οικιστικό  της  περιβάλλον  με  την  εμβληματική  κατοικία  του,  μια  
αυθεντική  art  deco  σύνθεση   από  καλοδουλεμένη  κοκκινόπετρα,  ερυθρές  τσιμεντοκονίες  και 
μινωικούς  κίονες,  την  προίκισε  με  τον  λιτό  και  απέρριτο  ναό  της  Αγίας  Φιλοθέης  και  άλλες 
παρεμβάσεις του.

Η συγγραφέας Λίλα Θεοδωρίδου σχολιάζει το αρχιτεκτονικό έργο του Ζουμπουλίδη ως παράγωγο της 
εποχής  του,  πολλαπλά  συνδεδεμένο  με  την  επαγγελματική  καριέρα  και  ιδιοσυγκρασία  του 
δημιουργού του, αλλά και ως άμεσα συνδεόμενο με τις αναζητήσεις της γενιάς του. Εμπλουτίζει τη 
σχετική βιβλιογραφία με νέα στοιχεία και συμβάλλει στην ενίσχυση της άποψης για την πολυφωνία  
στην αρχιτεκτονική σκηνή του μεσοπολέμου. Η ένταξη του Ζουμπουλίδη στο ισχυρότερο οικονομικό 
ίδρυμα της χώρας και οι συναναστροφές του με την οικονομική ελίτ της εποχής του, του έδωσαν την  
δυνατότητα να εκτελέσει έργα με προφανείς στόχους την επιβολή και το κύρος και ταυτόχρονα άλλα 
μικρά  και  ευαίσθητα.  Πήρε  μέρος  στην  προσπάθεια  αναβίωσης  της  μικρασιατικής  κεραμικής 
παράδοσης μέσω της φαληρικής κεραμουργίας «Κιουτάχεια», τα πλακίδια της οποίας κόσμησαν, με 
την  προσωπική  συμβολή  του  Ζουμπουλίδη,  τις  επιφάνειες  πολλών  κτιρίων  της  Τράπεζας.  Στα 
Γιάννενα, την Πρέβεζα, την Κοζάνη, την Φλώρινα μπορούμε μέχρι και σήμερα να θαυμάσουμε τις 
κεραμικές ταινίες με τους «ανατολίτικους» ελισσόμενους βλαστούς, που αναζωογονούν, τα κατά τα 
άλλα,  αυστηρά  τραπεζικά  κελύφη.  Ο  Ζουμπουλίδης  υπήρξε  ευαίσθητος  δέκτης  και  άλλων 
πολιτισμικών ρευμάτων της εποχής του. Ερυθροί μινωικοί  κίονες, ως θραύσματα από το αρχαϊκό 
παρελθόν, εμφανίζονται στις αρχές του ’30 στο κτίριο της Εθνικής Τράπεζας στο Ναύπλιο, αλλά και 
στην  ιδιόκτητη  κατοικία  του  στην  Φιλοθέη,  ασφαλώς  όχι  τυχαία,  αλλά  ως  βαθιά  συμβολική 
διασύνδεση με τις αρχαιολογικές ανακαλύψεις στις Μυκήνες και Κνωσσό.

Γραμμένο  σε  γλώσσα  απλή,  κατανοητή  και  συγχρόνως  γλαφυρή,  προϊόν  μιας  συστηματικής 
αρχειακής  και  επιτόπιας  έρευνας  της  αρχιτέκτονος  Λίλας  Θεοδωρίδου,  το  βιβλίο-λεύκωμα 
συνοδεύεται από πολλές έγχρωμες εικόνες και απευθύνεται σ’ ένα ευρύτατο κοινό προσδοκώντας να 
συνεισφέρει  στην κατανόηση της νεότερης  πολιτισμικής μας  παραγωγής.  Για  τους κατοίκους  της 
Φιλοθέης η ανάγνωσή του αποτελεί ασφαλώς μια εξαιρετική ευκαιρία να γνωρίσουν έναν «δικό τους 
άνθρωπο».


